

DESDE BARCELONA

### Las dos solidaridades

En Barcelona hay conservadores que opinan que «antes que ir con la solidaridad catalana es preferible cien veces ir con los que tiran bombas».

[Solidaridad por solidaridad]

Se espantan del contacto con Salmerón y con Azcárate, pero no del calor prestado antes á Lerroux en las mismas esferas gubernamentales. Hablan de monstruosos contubernios ahora y callaron antes los contubernios, más monstruosos todavía, que les llevaban á un reparto equitativo de las actas, á un usufructo común del encasillado, á un empleo de los mismos agentes electores. El pensamiento político de ciertos elementos directores en frente del catalanismo se ha reducido durante mucho tiempo á la misma concepción: á oponer contra la burguesía regionalista el anarquismo popular, concediendo el monopolio del patriotismo á quienes no niegan la patria española porque las niegan todas y no ofenden al ejército español porque no quieren ninguno. Es lo que Reparaz, con tremenda expresión, comparaba al hecho de encargar la administración del Banco de España á la cuadrilla del Vivillo. Esta política tiene sus quebras y ellas tarde ó temprano aparecen. A fuerza de jugar con la trampa se corre el peligro de cojerse los dedos. Y entonces, aunque tarde, se ve claro. Así ahora, por ejemplo, los libros de la Escuela Moderna y el atentado de la calle Mayor han iluminado el final de la jornada.

Aquel camino, allanado por tan deliciosos monárquicos y conservadores, va á parar... al regicidio y á la Internacional.

La obra no puede ser más nefanda. Parece inverosímil ¿verdad? Pues por desgracia no lo es. Podrá discutirse si ha mediado nunca «concerto expreso»; si existió confabulación; si este ó el otro personaje favorecieron con actos directos y materiales la propaganda de los emisarios ó la organización de una demagogia formidable sobreponiéndola al autóctono republicanismo barcelonés. Para mí todo esto es relativamente insignificante. Resulta pura imaginación y no sería menos grave la responsabilidad que á determinados monárquicos y á determinados conservadores corresponde. Porque lo verdaderamente grave no es el hecho material, sino el hecho psicológico. Y que semejante estado de espíritu ha existido y existe, no puede dudarlo quien, como yo, ha chocado con él, ha tropezado con él, ha hablado con conspicuos personajes de esos que se van con los que tiran bombas y ha recibido muchas cartas en las cuales, por odio al catalanismo, se atenúan y aplauden todos los excesos demagógicos, anarquistas y dinamiteros. Por odio al catalanismo hay quien ve con buenos ojos las bombas de Barcelona, sin perjuicio de que en Madrid se convierta en cargo contra Cataluña el hecho fortuito de ser catalán el autor del atentado contra los Reyes,—como fué aragonés el que tiró las bombas del Liceo.

¿Qué significa ese estado de espíritu en distintas agrupaciones sociales de las que suelen atribuirse el carácter de directores y aún, especialmente, el de morigeradas? Me explico la discrepancia radical con el catalanismo; comprendo que unos por convicción, otros por despecho, otros por rutina formen ese último residuo de elementos intransigentes é irreconciliables. Mas no acertaría á explicarme el procedimiento ni la irracundia si no fuera una torpe confesión de impotencia y una confesión también de que, á pesar de Silvela y Maura, no ha penetrado en los supervivientes de la política *viens jeu* el elemento ético que aquéllos preconizaron como inseparable de todo acto político. Esa política que unos pocos frecuentan y favorecen, es una política sin sentido moral. El orden que no se asiente sobre la moral, no es menos erróneo y nocivo que la libertad que se salga de ella. Es el falso orden opuesto á la falsa libertad.

Y ese falso orden de hoy es la revolución de mañana.

Las deplorables hazañas de veinte años de caciquismo han nutrido y alimentado más que nada las filas de los partidos extremos y de las tendencias anormales. No es que tales partidos y

tendencias vayan ganando la batalla. Hablando con entera verdad debe proclamarse que no la ganan sino que... la pierden los otros; que la tienen perdida casi definitivamente en Cataluña, si un energético, si un heroico resulsivo no llega á tiempo de salvarla.

¿Cómo? Poniendo en armonía los actos con los tiempos; resolviendo la monstruosa antítesis de un régimen constitucional y un derecho público expansivo y liberales al lado de una política pécrida y de «gabinete»; extirpando para siempre de las costumbres gubernamentales el sistema de provocación, de tranquilidad, de subterfugio, de ardid, de malévolas habilidades, de dividir para vencer. Todo eso es obra negativa y, por tanto, disolvente. No se puede simultanear las leyes modernas y los procedimientos antiguos, porque son cosa refractaria entre sí. No es posible gobernar con la libertad y administrar con la centralización. Rabian de verse juntos un régimen moderno interpretado y aplicado por el espíritu de Olivares. De esta abominable conjunción resulta una hipocresía y una doble calumnia: contra la libertad de ahora y contra el autoritarismo de antaño. Sus adeptos no servirían francamente ni para estadistas ni para tiranos: se quedarán en la obscura condición de intrigantes de decadencia.

¿Acaso se ha hecho algún ensayo de la política contraria? ¿Puede decirse con verdad que ella haya fracasado? De ninguna manera. No hemos visto más que una monótona alternativa de promesas altisonantes y de decepciones ruidosas y aun sarcásticas. Se ha ido prolongando por mucho tiempo una vana expectativa. Cuantos de buena fe, con recta ingenuidad, con elevadas y generosas aspiraciones, creemos compatible el régimen actual con las aspiraciones regionalistas, hemos pasado y pasamos días de suprema incertidumbre. Los momentos son graves, y las soluciones no pueden venir de la timidez ni de la cicatería. En vano hemos esperado una voz que contuviera la vacilación y hablando recio, como las circunstancias imponen, se interpusiera entre los vacilantes de aquí y los sordos de allí, diciendo:—«¿A dónde vais vosotros? Y vosotros, jefes y conductores, ¿qué esperáis? ¿No veis que se trata, no ya de un partido, sino de todo un pueblo? ¿Y pretendéis gobernar democráticamente cerrando el paso á las aspiraciones colectivas de todo un pueblo, declarándolas fuera de la legalidad, excluyéndolas de vuestros programas acartonados y muertos?»

Si son estrechos, anticuados, doctrinarios y sin alma, ensanchadlos para que todo eso quepa holgadamente en ellos, cuando menos como aspiración lícita; si carecen de flexibilidad para recibirlo y contenerlo, rompédlos, reducidos á polvo y á ceniza para que no quede memoria de tanta estrechez y pobreza de espíritu. Si es veraz vuestro deseo de gobernar, no por imposición de arriba abajo ni por restauración de caciquismo, sino según programas circunstanciales, agrupaciones de intereses y corrientes espontáneas de la opinión; si todo esto no es vana falacia ó señuelo de cazadores furtivos, contened la desbandada y abrid la puerta que habéis cerrado. Abridla, precisamente en nombre del orden, de la dinastía, de la paz y de los intereses que os son más gratos y queridos. Abridla valientemente, sin temblor de pulso, sin regateos, sin ambigüedades. Haced alguna vez, en la terrible opacidad del vulgarismo político de nuestros tiempos, algo que sea sonado, que signifique audacia y resolución. No es hora de acudir con tópicos y tisanas. No se apaga esa sed con «cuenta-gotas de descentralización bien entendida», sino con mangueras robustas y á todo chorro. Téngase una vez la valentía de alma indispensable para ponernos á la altura de los riesgos y de los peligros.

Desde el punto de vista conservador hay algo más grave que la solidaridad catalana y es que se la haya dejado constituir, que se la haya hecho posible y necesaria. Hay algo todavía más grave que esto último y es la vergonzante solidaridad monárquico-anarquista que algunos cínicamente pregonan y azuzan. Son los mismos que creen estar asistidos por la sombra tutelar de Balmes, porque tal vez cuelgan su imagen sobre la mesa; pero el espíritu de Balmes no está allí; aquel espíritu excelso cuya po-

lítica se compendia en el inmortal aforismo de «ahogar el mal en la abundancia del bien», ellos le afrentan y escarnecen, suscitando el mal contra el mal y contra el bien.

¿Pueden los de esa... montón ser una base de restauración conservadora en Barcelona? Váyanse, claramente y á la luz del día, con los que tiran bombas, y de este modo sabrá todo el mundo que no merecen más que el ludibrio como políticos y el desprecio como hombres.

Miguel S. OLIVER.

20 de Junio de 1906.

### Los antepasados de Tolstoi

¿De dónde procede el ilustre novelista ruso? ¿Qué familia es la suya? La contestación á estas dos preguntas será, seguramente, desconocida de nuestros lectores. Débese al trabajo de M. P. Birukov, quien, con notas del propio Tolstoi, ha emprendido la tarea de publicar una detallada y verídica biografía del insigne escritor.

Los Tolstoi son de raza alemana. En el siglo XIV—hacia 1353—Indris caballero alemán llegó á Rusia con 3.000 soldados, es reconocido como el tronco de la raza.

Bautizado en la ortodoxia con el nombre de Leonti, se convirtió en jefe de muchas familias de la nobleza de Tchernikow.

Su biznieto Andrés Kharitonovitch, que pasó de Tchernikow á Moscú, recibió de Basilio el Ciego el sobrenombre de Tolstoi, es decir, el grande. Y éste fué ya un ascendiente directo del filósofo.

Uno de sus descendientes, Pedro Andreievitch, chambelán de la corte en 1683, fué, al principio del reinado de Pedro el Grande, uno de los instigadores del levantamiento de los Strelits. La caída de la princesa Sofía le obligó á tomar el partido del zar Pedro.

Este no creyó sincera la conversión política; por el contrario, desconfiaba de Tolstoi, y se cuenta que en los pantagruélicos festines que el zar presidía, soñó con frecuencia el soberano quitar á Tolstoi la peluca, y dándole golpecitos en la nuca, decía: «Cabeza, cabeza, si no fueses tan inteligente, há tiempo que estaría separada del tronco.»

Tolstoi, sin embargo, abrazó resueltamente las ideas modernas del Zar. Después de demostrar su valor en la segunda campaña del Azof, en 1696, fué uno de los primeros en partir como voluntario á Europa. Permaneció dos años en Italia y á fines de 1701 fué nombrado embajador de Constantinopla. Este puesto, peligrosísimo, le valió el estar encerrado dos veces en el castillo de Siete Torres; razón por la que este castillo figura en las armas de la familia.

El servicio que P. A. Tolstoi hizo al Zar en 1717, le conquistó por completo la real estimación y confianza, siquiera fuese un servicio no muy digno. Hélo aquí:

El zarevitch Alexis, huyendo de la cólera paternal, se refugió con su amante Eufrosina en el castillo de San Telmo, cerca de Nápoles. En connivencia con la amante, Tolstoi consiguió enganar al zarevitch, y con amenazas y falsas promesas le llevó á Rusia, en donde fué internado, juzgado y ejecutado de la feroz manera que la Historia registra. Tolstoi fué uno de sus jueces y verdugos.

En recompensa de los servicios, Tolstoi recibió en 1724 el título de conde, y gozó de gran favor en tiempos de la emperatriz Catalina.

Era aquel ascendiente de Tolstoi literato además de político. Quedan de él una relación de sus viajes por Europa, llena de rasgos pintorescos y dos traducciones: una de las *Metamorfosis* Ovidio y otra de la *Administración del Estado Turco*.

El advenimiento de Pedro II, hijo de Alexis, hizo caer en desgracia á los ochenta y dos años fué deportado al convento Solovietzki, orillas del mar Blanco, y allí murió en 1729.

Su hijo Ivan, deportado al mismo lugar, murió poco después de su padre.

En 1760, Isabel devolvió á los descendientes de Pedro Andreievitch el título de conde que les había sido arrebatado.

El nieto que lo heredaba, Andrés Ivanovitch, sólo nos es conocido por algunas interesantes historias de su terna conyugal. Tolstoi refiere haber oído á una tía suya el siguiente relato: Un día, la mujer de Andrés Ivanovitch debía ir á un baile sin su marido. Apenas la joven condesa, que tenía diecisiete años, hubo salido de casa, relató que no se había despedido de él y regresó apresuradamente.

Encontróle llorando. Lloraba porque su mujer había salido sin decirle adiós.

El hijo de Andrés, Iliá Andreievitch, muerto en 1820, fué gobernador de Kazán; era el abuelo de Tolstoi, y estuvo casado con una hija del príncipe Gortschakoff.

El padre del novelista, Nicolás, tuvo tres hermanos; se casó con María Vol-

konski, y murió en 1837, dejando cuatro hijos—uno de ellos León—y una hija.

Por parte de su madre, Tolstoi descendiente, por consiguiente, de los príncipes Volkonski.

Su bisabuelo, S.F. Volkonski, se salvó de la muerte durante la guerra de los siete años, gracias á un pequeño icono pintado en madera que su mujer le envió y que llevaba sobre su pecho en el tropezó y se detuvo una bala. Tolstoi ha referido este episodio en *La guerra y la paz*.

Su abuelo tomó parte en todas las campañas contra Bonaparte y fué herido en Austerlitz.

Sabíase ya que Tolstoi procedía de elevada alcurnia. Por las precedentes noticias se ve que está unido á la vieja Rusia por lazos numerosos y fuertes. Así personalidad de Tolstoi resulta más vigorosamente caracterizada; es el lazo de unión, consciente, entre el pasado y el porvenir.

### Los aranceles

Dice El Globo:

«Informes autorizados nos permiten asegurar que el nuevo Arancel regirá desde 1.º de Julio.

Parece ser que Suiza, Alemania y Francia ponían dificultades para aceptar nuestra segunda columna.

Las pretensiones de la segunda de estas naciones debían de ser sumamente exageradas, por cuanto no han podido admitirse sin que fueran acompañadas de otras de Alemania á nuestro favor.

Lo probable es que, mientras se negocia el Tratado, se hagan por el Gobierno español algunas concesiones debajo de la tarifa aprobada por la Junta de Aranceles, que permitan un *modus vivendi* con estas naciones.

Podemos asegurar que las pretensiones de Alemania se refieren, entre otros artículos, á los siguientes:

Tejidos de lana, cerraduras, clavos para tapicero, cocinas económicas, herramientas, batería de cocina, bisutería, máquinas eléctricas, agrícolas y motores, ruedas, vagones, locomotoras, cables, etc.

Es muy posible que el nuevo Arancel se publique en la *Gaceta* el día 23 ó 24 del corriente.»

### De Política Comentarios de «La Epoca».

No quieren entenderlo

Siguen los del *trust* comprometidos con el ministro trustífero á recundar la maniobra de la disolución, cotizando como síntomas de lo que apetece cuando les dá la gana.

Ahora dicen que los diputados conservadores se cuidan ya de asegurarse un puesto en el encasillado con que sueñan, y lo interpretan como indicio de que los conservadores creen en el decreto. Se enteran de algunos trabajos de organización conservadora en provincias, y lo toman como otro indicio de que se cree en el decreto. Tendrán razones y base para esperar, cuando á tales menudencias lo consigan?

La primera es desde luego inexacta, porque si llegara á ser una realidad ese sueño del decreto de disolución, nadie, como conservador, podría tomar rumbo á adquirir compromisos que habrían de resultar contrarios á la actitud del partido, porque es evidente que, una vez disueltas las actuales Cámaras, las relaciones de los conservadores con el Gobierno serían total y completamente distintas de lo que lo han sido hasta ahora con los liberales.

No puede contestarse á la agresión con la humildad, y si el Gobierno disuelve el Parlamento sin más objetivo que el de disminuir el número de los diputados monárquicos no moretistas, aunque sea á costa de cometer toda suerte de atropellos, de chanchullos y de violencias, claro es que los conservadores que logren salvarse de los furros ministeriales, sean muchos ó pocos, han de venir á las Cortes firmemente resueltos á hacer una oposición ruda, tenaz, incansable: la oposición exigida por la necesidad de sacar á salvo su derecho atropellado, y de poner á cubierto de las torpezas de los gobernantes los intereses del país.

Por esto, y porque sin alardes democráticos practican la verdadera democracia los hombres del partido conservador, es por lo que cuidan constantemente sus organizaciones en el país, para hallarse en todo momento dispuestos á «montar á caballo». Por eso van á los distritos, procuran ponerse en contacto con sus correligionarios, alientan á éstos, los organizan, ensanchan diariamente su acción, y buscan en la opinión lo que otros que se llaman demócratas esperan exclusivamente de recursos como el viaje del ministro de la Guerra á La Granja.

La farsa de los cambios

Reflejábase ayer, en nuestras «Notas de última hora», el mal efecto que había producido en Bolsa la conducta observada por la entidad vendedora de Francos, en quien se supone para tal fin

la representación del Tesoro público. El hecho dejó en todo relieve lo que ya se sabía; esto es: la acción constante del ministerio de Hacienda en forzar con los recursos del país los movimientos bursátiles de los cambios.

Los que nos resistimos á que se consintiera que ello se hiciera á la luz del día, mediante la oficina propuesta por el ministro cuando ilustre Villaverde, como hemos de dejar pasar sin protesta que ello se haga clandestinamente por agentes del ministro de Hacienda, para responder quizás á maniobras políticas de interés de partido?

Porque es muy bonito decir que los cambios suben cuando se sospecha que va á caer el ministro de Hacienda, y que bajan cuando es segura la continuación del señor Salvador; pero cuando se sabe que esas subidas y bajadas se logran por el mismo que para sus fines políticos las aprovecha, invirtiendo en ello recursos de la Nación, nosotros no sabemos lo que eso sea desde el punto de vista estético, si bonito como un éxito, ó feo como una plancha, pero estamos seguros de que desde el punto de vista ético parecerá á todo el mundo una caracterizada inmoralidad política.

Si la baja de los cambios depende en lo principal de circunstancias extrañas, que nada tienen que ver con el mejoramiento económico del país, y en el detalle de las oscilaciones cotidianas de la inversión caprichosa por el ministro de Hacienda de los recursos del Tesoro, ¿dónde estará ese éxito de la situación liberal, que con verdadera lujuria lo ostenta y lo cotiza?

### Donación de la Emperatriz Eugenia

La viuda ilustre de Napoleón III ha hecho cesión al cantón suizo de Thurgovia de su magnífico castillo de Aremberg, con el parque y terreno que lo rodean.

La única condición impuesta por la Emperatriz, al ceder graciosamente y á perpetuidad el castillo de Aremberg, es que en él se instale una institución de Beneficencia.

El contrato, firmado recientemente entre el secretario de la Emperatriz Eugenia y los delegados del cantón de Thurgovia, contiene cláusulas que merecen ser conocidas.

Todos los dominios de Aremberg, edificaciones, parques y terrenos adjuntos, pasan á ser propiedad del cantón, con todos sus derechos y servidumbres.

El cantón podrá enajenar, si le conviene, los terrenos que no constituyen la propiedad propiamente dicha.

El castillo de Aremberg se utilizará necesariamente en una fundación benéfica ó en cualquier otra obra que tenga ese carácter.

Como es deseo de la Emperatriz que una parte del inmueble quede convertido en Museo, cede á este efecto una gran parte de los muebles y obras de arte que en la actualidad contiene. La capilla del castillo habrá de continuar, como hasta aquí, consagrada al culto católico, celebrándose cada año cuatro servicios religiosos en sufragio de la Reina Hortensia de Napoleón III, del Príncipe Luis Napoleón y de la propia donante, cuando ésta fallezca.

Por una cláusula especial, los muebles del castillo de Aremberg, que fueron llevados á las Malmaison, volverán al castillo, para formar parte del Museo.

En el contrato hace constar el representante de la Emperatriz Eugenia que la donación es el testimonio de gratitud hacia el país de Thurgovia, por la hospitalidad que allí encontraron en otro tiempo la Reina Hortensia y el Príncipe Luis Napoleón.

### PALMA

Servicios prestados por la Guardia civil.

La del puesto de Manacor dá cuenta de que días pasados fué encontrado en los terrenos conocidos con el nombre de *Cima Nova* el cadáver de un hombre que resultó ser el del vecino Jaime Sansó Muntaner de 70 años de edad.

Según el resultado de la autopsia dicho individuo mientras estaba trabajando fué víctima de un ataque de apoplejía que le privó la vida.

El Juzgado se constituyó al lugar de la ocurrencia empezando la instrucción de las oportunas diligencias.

—Por la de los puestos de Sancellas y Manacor fueron denunciados á las autoridades respectivas varios individuos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Ha fallecido en París, donde se le había practicado una delicada operación, el conocido agente de aduanas y Consul de los Estados Mejicanos en esta capital, don José Schembri.

Enviamos nuestro pésame á su familia.

Leemos en un colega de Madrid que se ha encargado de la Secretaría parti-

cular del subsecretario de Instrucción pública el archivero del Congreso, don Juan Cabezali.

Por la Sociedad de Autores españoles ha sido otorgada la representación en Palma de dicha sociedad á doña Catalina Esteve, viuda de don Pedro Marroig que era quien antes la tenía.

Ha sido nombrado vocal de la Junta Provincial de Instrucción Pública, el diputado provincial don Emilio Morales.

Custodiados por varias parejas de la fuerza de Marinería fueron ayer á la una y media de la tarde conducidos al depósito de la Tabacalera 76 bultos de tabaco de contrabando que fueron aprehendidos por la espresada fuerza y los individuos de la Compañía Arrendataria juntamente con dos faluchos que el lunes último trajó de remolque el vapor de la citada Compañía.

En la casa de socorro fué curado ayer por la mañana un individuo que presentaba una herida en la mano izquierda y que se había producido con un cuchillo al cortar una rabanada de pan.

A la lista de alumnos mallorquines aprobados en la Academia de Infantería, hay que añadir el nombre del joven Montis, quien se halla ya entre aso-tros.

Los exámenes debieron terminar anteayer.

Desde ayer la tropa del Regimiento Infantería de Palma empezó á usar en el cuello de la guerrera el número 61 que es el del Regimiento.

Ayer tarde una mujer que transitaba por la cuesta de Muntaner, resbaló, con tan mala suerte que se dislocó un pie. Fué curada en la Cruz Roja.

Según noticias recibidas de Porreras, anteayer se verificó en dicha villa el siguiente robo.

Los ladrones aprovechando la ausencia de los dueños, violentaron una puerta de la casa y una vez dentro, registraron todas y cada una de las habitaciones y muebles llevándose, 110 pesetas en metálico, ocho botones de oro, quince sábanas, una colcha, once camisas de mujer, dos de hombre, varios embutidos y un pan.

La guardia civil de aquel puesto ha empezado las oportunas diligencias para el descubrimiento de los autores.

Nos participa don Miguel Ordinas haber sido nombrado corresponsal en Palma de la Compañía de Navegación «Lloyd Italiano», cuyos vapores hacen la travesía directa y rápida entre Barcelona y Buenos-Aires.

Dicho señor nos ofrece su oficina, titulada «Agencia Expres» Constitución 84, principal, donde se dedicará al despacho de dichos vapores, otros negocios y proporcionará á los que deseen dirigirse á la América del Sur toda clase de informes.

Respecto al punto de la celebración del Congreso Agrícola Catalán Balear dice un cronista de las sesiones del últimamente celebrado en Olot: «El punto donde se celebrará el Congreso del año próximo, se cree que será en Mahón.

Para determinarle de un modo cierto se espera la contestación de los agricultores de allí.

La causa de no haberse resuelto definitivamente sobre este punto obedece á la falta de recursos, pues los gastos que cada Congreso origina los paga la localidad en que se celebra.

Si se logra que el Municipio mahonés vote una subvención para sufragar esos gastos ó si el Estado dá otra subvención, como la ha dado para el Congreso actual, gracias á las gestiones del señor Zulueta, se habrán solventado las dificultades existentes para señalar el punto del próximo Congreso.

De todos modos se tiene gran confianza en el esfuerzo de los agricultores de las Baleares.»

En la mañana de ayer, desde la calle de las Miñonas á la de la Almudaina, se extravió una anilla ó aro de oro de reloj.

Se gratificará á la persona que lo entregue en esta Redacción.

Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Algaida por fallecimiento de don Juan Sola Sola que la desempeñaba, dotada con el haber anual de 999 pesetas.

Los aspirantes á la misma deberán presentar sus solicitudes documentadas en el plazo de 30 días en la Secretaría de aquella Corporación.

A la una de la tarde de ayer hubo repique de campanas en la Santa Iglesia Catedral anunciando la festividad de San Pedro que tendrá efecto el viernes de la semana próxima.

En la calle de Camaró rieron ayer dos individuos recibiendo uno de los contendientes una contusión en la ingle erecto de una cox que le dió su contricante.

El agresor fué puesto á disposición del señor Juez competente.

Un anciano que ayer por la mañana transitaba por la calle de la Unión al intentar atravesar la calle, fué arrollado

por una caballería que tiraba de un carruaje derribándolo al suelo.

Recogido por unos transeúntes fué colocado en el mismo vehículo que lo condujo á su casa donde fué curado, pues solo resultó tener ligeras contusiones.

La Real Academia de Medicina de esta capital ha felicitado á don Alejandro Rosselló por su nombramiento de Subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública.

Igual felicitación ha teleografiado al Doctor San Martín por su elevación al referido Ministerio.

Los facultativos del Hospital Provincial, juntos y particularmente, han hecho iguales manifestaciones á los señores Rosselló y San Martín.

Entre los pasajeros llegados á bordo del vapor *Bellver* procedente de Barcelona figuraban don Francisco Satorrás é hijo, don Gabriel Monedero, don José Palou, don Juan Massanet é hijo, don José Marqués, don Bartolomé Canals, don Antonio y don Raimundo Fortuny, don Juan Barceló y señora, don Juan Sintés, don Antonio Riera, don Domingo Riutord y don Antonio Fábregas.

En el mismo vapor llegó el diestro Antonio de Dios *Concejo* con su cuadrilla para tomar parte en la corrida en unión de *Bienvenida*.

Para Ibiza salieron en el vapor *Cataluña* don Pedro Serra y doña María Dora, y para Alicante don Cristóbal Navarro, doña Juana Gamundi y doña Petra Casas.

La tarde á un telegrama que publicamos ayer se permite poner: según parece recibido de Barcelona.

Gracias á Dios, lo que nosotros publicamos como telegramas, vienen todos por los hilos, no como el colega, que ofrece bajo el pomposo título de *Servicio telefónico y telegráfico* de sus corresponsales, los despachos que *El Liberal* de Barcelona ha publicado en su edición de la noche anterior, periódico que recibimos nosotros y del que extractamos el *servicio telegráfico y telefónico* por correo, que hoy, precisamente, publicamos. Nos recuerda el adagio: *Piensa el ladrón que todos son de su condición.*

El mismo telegrama cuya existencia ha puesto en duda, lo tenemos á la disposición del colega para que puede convencerse de que no nos dedicamos á dar gato por liebre. *Hay que distinguir* como dice el personaje de *La Verbena*.

El cabo de la guardia municipal señor Gilet ha sido estos días felicitado por el acierto que tuvo al descubrir al autor del asesinato de la puerta del Campo.

El señor Gilet nos manifiesta que al practicar las diligencias para el descubrimiento del criminal, no tenía pista ninguna, si no que lo descubrió en sus investigaciones entre la gente de la calle de Camaró.

Ayer falleció en el caserío del Terreno M. Joseph Réquerie, consul de Francia retirado, y que desde algún tiempo vivía en dicho caserío.

Reciba la familia del finado nuestro pésame.

En la Iglesia del Socorro de los Reverendos P. Agustinos se celebrará empezando el domingo solemne triduo de Cuarenta Horas, que la archicofradía de la Guardia de Honor establecida en dicho templo dedica al Sagrado Corazón de Jesús.

Los sermones del triduo estarán á cargo del Reverendo P. Vicente Méndez O. S. A.

La baja que en los trigos se inició hace unas semanas dió origen á que el gremio de patronos panaderos se reuniera en el local de su sociedad ocupándose de la conveniencia de hacer una rebaja en el pan.

Efectivamente ante la persistencia de la baja de los trigos han acordado y han puesto á la práctica rebajar cuatro y cinco céntimos de peseta por kilogramo el precio de tan indispensable artículo.

Leemos en *El Noticiero Universal* del jueves:

«Ha sido detenido en una fonda de la calle de San Pablo, Ramón Viña Muñoz, de 27 años, el individuo sospechoso que vino detenido desde Palma de Mallorca, y al llegar á esta ciudad se le puso en libertad.

Es natural de Cangas, desde donde marchó á Cuba en 1894, tomando parte como voluntario en la guerra contra los insurrectos y más tarde contra los norteamericanos.

Terminadas aquellas luchas se quedó en la Habana y allí permaneció hasta el 23 de Abril, fecha en que regresó á España, según dice, por el deseo de ver de nuevo á su patria, pero vino sin documentos, y esta fué la causa de que se le detuviera en Palma.

Su aspecto y sus palabras, más que de anarquista, son de un ser inofensivo.

El gobernador interino, en vista de que no resultan cargos contra el tal sujeto, le pondrá en libertad y le recomendará vaya á recoger los documentos que olvidó en Cuba para evitarse nuevos tropiezos con la policía.»

Enfermos de mal de piedra, afección del hígado, gota, diabetes, anemia, son infalibles las aguas de San Hilario Saclm.

Para combatir las enfermedades de la boca y garganta, recetan á diario los médicos, las Pastillas Cloro-borodísticas, á la cocaina y menthol, preparadas por J. Sureda Literas, Brossa, 9.

### Un alijo de contrabando

**Apresamiento de tabaco**  
Ayer durante toda la mañana fué objeto de la curiosidad del público el lujo de fuerzas de la Guardia civil y Carabineros que estaban apostada en las calles de Felíu, Merced, Petid y Vallori, mientras se practicaban registros en varias casas.

Por curiosidad nos hemos personado en aquel sitio.

Las fuerzas citadas, de carabineros y guardia civil ocupando las bocacalles indicadas, mantenían el bloqueo de toda la illeta. Había también varios números de la guardia civil montada y dos oficiales del mismo cuerpo.

Los que practicaban los registros eran empleados de la Tabacalera.

A las nueve y media los agentes habian encontrado siete bultos de tabaco, lo que produjo un escándalo entre el público que á dicha hora era numeroso.

Acudieron también al sitio indicado un capitán y un teniente de carabineros, los inspectores de policía y el comandante de la guardia municipal.

A una mujer á quien los contrabandistas habian arrojado un bulto en su corral, le dió un síncope.

A medio día se sacaban más bultos, que fueron conducidos en dos carretones y custodiados por fuerza de carabineros al depósito de la Compañía Arrendataria.

Según se nos ha enterado, desde que por la madrugada se constituyeron las fuerzas en dichas calles, se notó algún movimiento de personas por los tejados llevando algunos bultos.

El reconocimiento se hizo extensivo á todas las casas de la citada manzana.

La casa donde se descubrieron los bultos se hallaba cerrada y sus moradores que son dos recién casados estaban ausentes. Se supone que los contrabandistas meterían allí los bultos para tratar de salvarlos.

El descubrimiento se hizo por un empleado de la Arrendataria, que vió anteocho que un individuo salía de una de aquellas casas con un bulto, al que persiguió hasta la puerta de San Antonio no pudiendo detenerlo y dando aviso á sus superiores.

Los reconocimientos se hicieron previo un auto del señor Juez, que también se personó en el lugar del suceso.

### Notas municipales

Ayer á la una de la tarde se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia aprobando varios dictámenes de escasa importancia.

Para hoy á la una de la tarde se hallan convocadas las comisiones de Obras y de Gobierno y Policía para resolver varios asuntos de su competencia.

El señor Alcalde ha publicado el siguiente edicto:

«Con motivo de la reconstrucción del empedrado y construcción de la alcantarilla en la calle de la Samaritana, recuerda esta Alcaldía á los propietarios colindantes la conveniencia de que en la actualidad practiquen mediante permiso, las obras que acaso necesiten realizar en el subsuelo para la conducción de aguas potables ó para acometer la alcantarilla puesto que una vez terminado y repuesto dicho empedrado en virtud de acuerdos del Excmo. Ayuntamiento no podrá ser removido hasta después de transcurrido el plazo de dos años, á contar desde la fecha de su recepción.»

### Junta de Instrucción Pública

Bajo la dirección del señor Mestres se reunió anteayer asistiendo los señores Alcalde Fuster, Guasp, Inspector señor Morey y Jaume, y las señoras Gimenez y Caimari.

La Junta se enteró de que ha sido nombrada maestra interina de Salinas doña Teresa Obrador Bosch y suplente de la escuela de niñas de la de Biniamar don Juan Eleta.

Acordó haber visto con gusto el voto de gracias á dopor la junta local de San Antonio al maestro don Clemente Píera por el celo y laboriosidad con que cuida de la enseñanza.

Visto el acuerdo del Ayuntamiento de Montuiri sobre el cambio de local, de la escuela de niñas á otro de mejores condiciones se acordó aceptarlo provisionalmente hasta que el señor Inspector haya informado acerca de sus cualidades.

Vista una instancia de los maestros de Santañy suplicando á la Junta que ordene á aquel Ayuntamiento el abono de retribuciones desde el día de su toma de posesión con arreglo al contrato celebrado con los anteriores maestros, acordando participarles que esta Corporación no tiene facultades para acceder á lo que solicitan.

Dada cuenta de una comunicación del señor Inspector provincial de Sanidad trasladando otro del médico municipal de Selva, en la que se hace constar la desaparición del libro de visita de Inspección sanitaria de la Escuela Pública de niñas de Caimari, se acordó participar á la Maestra que procure por todos los medios encontrar dicho registro y decir al citado señor Inspector provincial que de no hallarse procede abrir otro nuevo libro de visitas.

Visto el expediente incoado por el maestro de la escuela elemental de Felanitx solicitando licencia para ampliar sus estudios, se acordó pase á informe del señor Inspector.

Vista otra instancia del maestro de Mercadal solicitando cuatro meses de

licencia para reponer su quebrantada salud, se acordó decir al maestro que complete dicho expediente con la documentación reglamentaria.

Remitida para su informe una instancia de doña María Rubio, solicitando derecho fuera de concurso á escuelas de 1375 pesetas se acordó pase á informe de los vocales señores Inspector, Fuster y Jaume.

La Junta quedó enterada de que había sido nombrado vocal de la misma el diputado provincial don Emilio Morales.

Se acordó aceptar el nuevo local para escuela de niños de Dey's.

Visto el informe del Inspector en el expediente de doña Catalina Mulet, maestra del Plá de na Tesa, solicitando aumento de sueldo, la Junta acordó hacer suyo dicho informe y remitirlo al ministro del Ramo para su resolución.

Se acordó aprobar y remitir á los interesados los presupuestos escolares correspondientes á este año que han sido ya informados por el Inspector y la comisión.

A propuesta del señor Inspector y la Junta se acordó constata la satisfacción con que se ha visto el nombramiento de Subsecretario de Instrucción pública á favor de nuestro paisano y representante en cortes don Alejandro Rosselló, hecho por el gobierno de S. M.

### Un suicidio

Anteayer por la tarde atentó contra su vida el vecino de Alcudia llamado Martín Tocho Juan.

Segun parte de la la guardia civil de aquel puesto dicho individuo desde hacia bastante tiempo veíase contrariado por los malos resultados de la pesca de la langosta, lo cual había sido advertido por varios de sus compañeros, quienes habian tratado varias veces de tranquilizarle.

El día expresado despues de comer y cuando su esposa se había dirigido á las faenas del campo se encerró en una habitación de su casa disparándose un tiro de pistola debajo la barba cuyo proyectil le atravesó el cuello, de resultados de cuya herida falleció al poco rato.

Al ruido del disparo acudió una hija del interfecto, la que ante el horroroso cuadro que se presentó á su vista empezó á dar fuertes gritos de socorro.

Acudieron los vecinos, varios individuos de la Guardia civil y el Juez municipal quien empezó la instrucción de las oportunas diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver.

El indicado sujeto tenía 34 años de edad, de oficio marineró y de estado casado, dejando á su esposa y tres hijos, el mayor de cinco años.

### Fiesta del S. Corazón de Jesús

Con el esplendor y la solemnidad de costumbre se celebró ayer en la iglesia de Montesión la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.

A las siete y media se celebró misa de comunión general por el lino, señor Obispo, que se vió muy nutrida.

A las diez y media se cantaron los oficios divinos, estando el templo ricamente adornado y expuesto el Santísimo.

Oficiaron el M. I. señor don Martín Llobera, canónigo, ayudándole el vicario de San Jaime señor Pou, y de diácono y subdiácono respectivamente los presbíteros don Antonio Llabrés y don Rafael Rosselló.

El P. Xercavins, superior de la Compañía de Jesús, pronunció el sermón de la fiesta.

El templo se vió concurridísimo durante esta solemne función.

**La procesión**  
Por la tarde á las seis salió la acostumbrada procesión, á la que asistieron numerosos jóvenes y caballeros de las diferentes congregaciones que se cobijan en aquella iglesia, con su medalla y el respectivo estandarte.

Las bandas Municipal, Mallorquina y Militar efectuaron durante el trayecto piezas adecuadas á la seriedad del acto. Asistieron como todos los años buen número de representantes de la nobleza mallorquina, y no menos nutrida representación del Ejército. Por oficiales del mismo era llevado el palio de la Sagrada Forma, á cuyo paso se arrojaban multitud de flores desde los balcones y ventanas, adornados con colgaduras.

Cerraba la marcha un piquete de Infantería.

La seriedad y la distinción son las características de esta procesión.

El trayecto estaba lleno de una numerosa concurrencia, ataviada como en los días de fiesta, lo que daba mayor aspecto de solemnidad al acto.

Casi toda la concurrencia se congregó despues en el paseo del Borne, animándolo hasta más de las nueve y media.

### Contra la velocidad de los automóviles

El señor Alcalde para cumplir con el acuerdo tomado últimamente por el Ayuntamiento ha ordenado la publicación del siguiente bando que será fijado hoy en las esquinas de las calles de esta ciudad, encaminado á impedir que los automóviles continúen marchando con gran velocidad como lo han hecho hasta ahora.

Dice así el bando:

«En vista de los accidentes á que puede dar lugar la circulación de coches automóviles por las vías municipales y públicas de este término, esta Alcaldía se ve precisada á recordar á los



## DON JOSÉ SCHEMBRI Y CAMPOS

VICE-CONSUL DE MÉXICO  
FALLECIO EN PARIS EL 19 DEL CORRIENTE

---

Q. E. P. D.

Su viuda, hermano, hermanas, hermanos y hermana políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y funeral que en sufragio de su alma se celebrarán el próximo lunes 25 del corriente á las diez y diez y media de su mañana en la Iglesia de Santa Cruz.

El duelo se despide en la Iglesia.

No se recibe en la casa mortuoria.  
No se invita particularmente

propietarios y conductores de dichos vehículos que lleven siempre en el automóvil el permiso expedido por el señor Gobernador Civil de la provincia que exige el artículo 5 del reglamento aprobado por Real Decreto de 27 de Septiembre de 1900, á fin de poder exhibir el citado permiso cuando lo exijan los dependientes de la autoridad.

Se recuerda también el más exacto cumplimiento de los dos últimos párrafos del artículo 6, del expresado reglamento que dice: «En ningún caso excederá la velocidad de 28 kilómetros por hora, aproximándose á ella solamente en terreno llano y despoblado donde el tránsito sea limitado.»

«En las travesías de los pueblos se reducirá por regla general al máximo de 12 kilómetros por hora, pero en los sitios estrechos, en las curvas de pequeño radio, en frente de las bocacalles y en el cruce con tranvías, se moderará la marcha lo necesario para evitar accidentes.»

En virtud de lo anterior, se castigará con el maximum de multa que autoriza la ley á los infractores.—El Alcalde, Bernardo Calvet.»

### Del Ejército

Por R. O. se ha desestimado la solicitud de los reclutas Jaime Roig Riera, Vicente Ferrer Roig y Antonio Cardona Riera soldados del Batallón Cazadores de Ibiza núm. 19, que pedían dispensa de tiempo para poder recibir órdenes sagradas.

**Abonos de tiempo.**—El de seis meses y veinticuatro días, para la extensión del plazo de obligatoria permanencia en Baleares, al capellán primero don Simón Gómez Alfagame.

### Expedición á Argel

He aquí el programa del viaje de recreo á Argel que debe efectuarse bajo los auspicios del *Fomento del Turismo* y con el concurso de los señores J. J. Sitges freres, de aquella capital, en los días 12 á 16 de Julio de 1906.

**Jueves 12 Julio.**—Salida de Palma á las cinco de la tarde en el vapor *Miramar*.

**Viernes 13.**—Llegada á Argel de siete á ocho de la mañana. Después de haber tomado posesión los viajeros de sus habitaciones respectivas en el Hotel donde deban alojarse, se reunirán para hacer una excursión en tranvía eléctrico, reservado exclusivamente al *Fomento del Turismo*, á Mustapha inferior Jardin d'essai, Oasis de Palmiers, Hussein-Dey y Maiso nCarrée (12 Km.) en donde visitarán el mercado de garraños. Regreso á Argel y almuerzo á las doce.

Por la tarde visita á la Casbah, antiguo palacio de los deyes de Argel, en donde el último de ellos entregó las llaves de la ciudad á los franceses en 1830 Fábrica de tapices orientales, Catedral y Palacio de invierno del Gobernador. Comida á las siete.

**Sábado 14.**—A las seis de la mañana excursión en tranvía eléctrico á Mustapha inferior para presenciar la gran revista militar que se celebra este día. Regreso á Argel á las nueve y visita á la Gran Mezquita, Palacio Consular, Sinagoga y barrio judío. Almuerzo á las doce y por la tarde excursión en landó al Hotel Beau Sejour, Palacio de verano del Gobernador (3 Km.), Hotel Palace, Bois de Boulogne, Colonne Voirol (5 Km.), Birmandreis (7 Km.—Ravin de la Femme Sauvage, Jardin d'essai, Puerto Nuevo y Diques. Comida á las siete.

Por la noche, grandes iluminaciones fuegos artificiales y conciertos populares.

**Domingo 15.**—Excursión á la Trapa de Staoueli. Salida por la mañana en landó, pasando por el Boulevard front de mer, Saint Eugène (3 Km.), Deux moulins, Pointe Pescade (6 Km.) Almuerzo en los Baños Romanos. Por la tarde continuación del viaje por Cap Caxine, Guyotville (15 Km.) y Staoueli (21 Km.) Visita al antiguo monasterio de la Trapa y á la magnífica granja anexa. Retorno á Argel por Chérágas (12 Km.), El Biar (6 Km.) y Jardin Marengo. Embarque á las siete y llegada á Palma el lunes 16 por la mañana.



## M. Joseph Béguerie

CONSUL DE FRANCE EN RETRAITE  
est décédé aujourd'hui 22 Juin muni des Sacraments de l'Eglise

---

E. P. D.

Le Consul de France á Palma prie ses amis et les membres de la Colonie Française de vouloir bien l'accompagner á sa dernière demeure demain Samedi 23 á 8 heures matin. On se réunira á la maison mortuaire, Terreno. 14, Alfonso XIII.

Un service aura lieu á l'Eglise du Terreno, á 11 heures

Mgr. l. Evêque de Majorque a bien voulu accorder 50 jours d'indulgence pour chaque communion faite, chaque Messe dite, ou chaque chapelet récité pour le repos de l'áme du défunt.

**Fournisseurs Compagnie**  
internationales des  
Wagons-lits et des grans  
Express Européens

**“Caves**  
Espagnoles,,

Rioja clarete á 1 PESETA BOTELLA  
Rioja blanco á 1/25 PESETAS BOTELLA

Y esto tiene mucha importancia, pues sabido es por las personas de buen gusto, que estas *Grandes Compañías*, tienen especial cuidado en la elección de vinos para su abastecimiento, sobre este hecho de interés llamar la atención de los consumidores, sobre este hecho que constituye una verdadera garantía de la pureza y condiciones higiénicas de estos vinos.

Unico punto de venta:  
**COLMADO PAJARITA.—San Nicolás, 6.—Palma**

## Herniados (trencats)

Para la contención absoluta y curación radical de toda clase de hernias, los señores médicos recomiendan un buen bragador, siendo el mejor de cuantos hasta hoy han sido conocidos, el *Bragador Mecánico Regulador Especial*, único que no molesta ni hace bulto, regulándose la presión á voluntad del paciente, hasta la absoluta contención, seguida de una curación pronta y verdadera.

Para la venta y colocación en las islas Baleares: Farmacia de D. Bernardo Terraza, sucesor de Obrador, calle de Fideos, 12, Palma.

**Precios.**—Serán los siguientes:  
Primera clase . . . . . 125 pesetas  
Segunda id. . . . . 110 id.

A los socios del *Fomento del Turismo* se les hará una rebaja de 10 pesetas.

**Condiciones.**—Los excursionistas serán alojados en uno ó varios de los Hoteles siguientes, todos de primer orden: Hotel de l' Oasis, Boulevard de la République; Hotel de la Régence, place du Gouvernement; Hotel de Genève, place de la République; Hotel des Etrangers, place de la République.

Entre los excursionistas de primera y segunda clase no habrá más diferencia que el tener camarote de primera ó camarote de segunda, respectivamente, á bordo del vapor *Miramar*. En tierra todos serán tratados por igual.

La manutención á bordo del vapor será de cuenta particular de cada excursionista.

**Puntos de inscripción.**—Se admiten adhesiones hasta el sábado 7 de Julio en los puntos siguientes:  
*Fomento del Turismo.*—Islaña Marítima.—Alzamora hermanos, San Miguel, 61.—Sucesores de Boscana, Plaza de Cort.—Manuel Bonet, San Nicolás.—Rafael Pons, San Nicolás.—Vicente Pomar, Colmado la Providencia.

**Cámara de Comercio**  
Ha celebrado Junta Directiva bajo la presidencia de don Jaime Morey. Aprobó el acta de la sesión anterior y aceptó varios socios nuevos.

Se dió cuenta de haberse reunido en pleno la Sección de Navegación para tratar asuntos del Puerto. Se resolvió comunicar al señor Comandante de Marina el acuerdo de la Sección de haberse adherido á cuanto hizo la Junta Local de Practicajes en sus últimas sesiones.

Se enteró de una comunicación de la Cámara de Cádiz, participando la constitución de su nueva Junta Directiva; de otra, en que se anuncia la fundación de la Cámara Oficial de Comercio é Industria de Manresa; de otra del Fomento del Trabajo Nacional agradeciendo el apoyo prestado á su Exposición arancelaria; de otra de don Bernardo Ramón, sobre cambio de Razón social; de otra de don Angel Urzaiz, agradeciendo un telegrama de la Cámara con motivo de haber acordado la Junta de Aranceles informar favorablemente acerca de la admisión temporal de la hoja de lata; de otra de M. Henri Borel, de Ginebra, solicitando la dirección de algunos exportadores de almidón; de otra de la Cámara española de la República Argentina, participando la constitución de su nueva Junta Directiva; y de otra de la Cámara de Barcelona, solicitando la dirección de las casas que se dedican á la exportación de manteca pura de cerdo.

El presidente manifestó que, en cuanto tuvo noticia de que don Alejandro Rosselló había tomado posesión del alto cargo de Subsecretario de Instrucción Pública, le felicitó en nombre de la Cámara. Inmediatamente se leyó un telegrama del señor Rosselló agradeciendo la atención anterior.

Se acordó que se solicitara la prórroga de los Tratados de Comercio que vencen en 30 de este mes, para facilitar la exportación de productos de la próxima cosecha.

Se dió lectura á una carta de M. Godfrey, consignatario de los vapores de la *Compagnie des Messageries maritimes*, solicitando que la Cámara interponga su influencia en la Administración de Aduanas para que sean removidos los *botstáculos* que impiden que aquellos vapores hagan escala en Palma en sus viajes semanales de Marsella á Londres. Se resolvió pasar la comunicación á las Secciones de la Cámara.

En vista de ciertos informes del Presidente, se acordó felicitar á los señores que intervinieron últimamente en el esclarecimiento de una estafa, cometida en Inca, por su celo y actividad, gracias á lo cual pudieron ser detenidos los culpables y recobrada alguna parte de los géneros.

El Estado y los retiros obreros

El Instituto de Reformas Sociales ha presentado al Gobierno un proyecto de ley, que comprende 43 artículos, escrito por una ponencia compuesta del presidente, señor Azcárate; del vocal patronal señor Dato, de los vocales técnicos señores Maluquer y Salillas, y de los vocales obreros señores Gómez Latorre y Serrano, y explicado en un libro de 284 páginas, que intentaremos resumir en algunas líneas.

Fundamentase en dicho proyecto un Instituto Nacional de Previsión, que administre con garantías técnicas, financieras y de publicidad las pensiones de retiro, constituido en forma de renta vitalicia diferida, no sólo por obreros, sino, en general, por las clases menos acomodadas de la sociedad, entre ellas los empleados con menor haber de 3.000 pesetas.

Extiende liberalmente á todas las instituciones análogas que organicen en España la acción social, cuantas ventajas de carácter fiscal y jurídico pueda recabar del Estado.

Ampliamente aplica el fondo de bonificaciones que permita establecer el presupuesto general, desarrollando el principio de que debe ser equitativamente reconocida la bonificación á la totalidad de cada operación asegurada ó cosegurada en parte en el Instituto oficial.

Implicando el proyecto un apreciable avance respecto á la situación actual, lo votaron los vocales obreros socialistas; y como se trata de un régimen de libertad protegida, asimismo logró el sufragio de los individualistas más intrasigentes, revisando el acuerdo un carácter de unanimidad digno de ser tenido en cuenta.

El Instituto ha intentado con éxito la adhesión de las Cajas de Ahorros, que se han ofrecido en su gran mayoría á ejercer las funciones de Sucursales de la proyectada institución administrativa.

Notas del Mar

—Procedentes de Gandía entraron ayer los laudes San Sebastián y Joven María en 3 días de navegación y con cargamento de tomates y cebollas.

—Procedente de Barcelona, entró á las siete de la mañana de ayer el vapor correo Belber conduciendo la correspondencia carga y 71 pasajeros.

—A las ocho llegó la balandra Consuelo procedente de Barcelona en 4 días de navegación, con cargamento general.

—Para Valencia con escala en Ibiza salió a las doce de la mañana, el vapor correo Cataluña llevándose la valija carga y 50 pasajeros.

—A las doce fondó procedente de Cabrera el vaporcito de su nombre.

—En la Comandancia de Marina se recibieron ayer los siguientes telegramas:

Ibiza: Viento NE. bonancible cielo acalajato mar llana.

Alcudia: Viento y mar calma cielo despejado.

Sóller: Viento fojo del S. mar bonanza cielo claro.

Barcelona: Viento NO. muy fojo mar rizada, cielo acalajado horizontes calmosos.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Nicolás: Exposición á las seis y tres cuartos Oficio matinal, á las diez Tercia y Misa mayor por la tarde á las cinco los actos de coro, el ejercicio del Corazón de María, Trisagio y reserva de S. D. M.

Continúan en la Inmaculada Concepción (Arrabal): Exposición á las siete, á las nueve Misa mayor; al anochecer Rosario, la Coronita de Oro cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones En San Cayetano á las siete de la tarde, se expondrá el Santísimo, Rosario, el segundo día de Triduo ejercicio de

los Sagrados Corazones y reserva de S. D. M.

En la Merced, al anochecer, después del Rosario, comenzará el Santísimo Sacramento con meditación exposición menor y cánticos acompañados de órgano. En los restantes días continuará en la misma forma y hora.

En San Juan, al anochecer se cantarán solemnes completas en preparación á la festividad de su Santo Titular.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer se dará principio al devoto Septenario en obsequio de la Sangre preciosa de Jesucristo, con exposición del Santísimo, música y meditación.

Visita á la Corte de María En las Misiones á Nuestra Señora de la Soledad.

Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en San Nicolás: Exposición á las seis, á las siete y tres cuartos Oficio matinal, á las diez Tercia y Misa mayor solemne cantándose la partitura del Mtro. Thermignon y sermón que dirá el Reverendo señor don Delphin Salgado, Cura castrense; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en la Inmaculada Concepción (Arrabal): A las siete misa de Comunión general y exposición del Santísimo, a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo señor don Sebastian Esteve, Pbro.; por la tarde á las siete y media Rosario, Trisagio cantado, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Socorro dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: A las siete y media misa de Comunión general para los asociados a la Guardia de Honor y demas devotos del Sagrado Corazón, a las nueve y media misa de exposición del Santísimo, a las diez y media Misa mayor con sermón que predicará el R. P. Valentin Perez Arnal, O. S. A., después del Oficio habra misa rezada; por la tarde á las siete Rosario, Trisagio y sermón, que dirá en los tres días, el R. P. Vicente Menéndez, O. S. A., ejercicio al Sagrado Corazón, bendición y reserva de S. D. M.

Otras funciones En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. don Luis Palmer, Maestro de Sagradas Ceremonias. En San Cayetano, fiesta dedicada a los Sagrados Corazones de Jesús y de María: A las siete misa de Comunión general para los asociados, a las diez y media se expondrá el Santísimo y comenzará la Misa mayor solemne cantada por la Capilla de Santa Cecilia, y predicará el R. P. Guillermo Vives, S. J. Estara expuesto todo el día el Santísimo Sacramento, y al anochecer Rosario, conclusión del Triduo, ejercicio y reserva de S. D. M. precedida de Te-Deum.

En San Juan, fiesta en honor de su Santo Titular: A las cuatro y media de la madrugada, misa rezada, a la que seguirán otras durante toda la mañana, a las diez se cantará Tercia y luego la Misa mayor con música, predicando las glorias del Santo el R. señor don Andrés Servera, Pbro.; al anochecer se cantará un solemne Trisagio.

En la Merced, se celebrará la fiesta de Corpus: A las siete y media misa de Comunión general a las diez se pondrá de manifiesto el Santísimo Sacramento que lo estará todo el día acto seguido se cantará Tercia y Misa mayor del P. Auli, predicando en la misma el R. don Nicolas Cortés, Pbro; por la tarde a las siete se continuará la novena del Santísimo, Trisagio, procesión solemne y reserva de S. D. M.

En la Anunciación (Hospital), después de los actos de coro de la tarde se practicará el último día de Tricenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo con sermón a cargo de los Padres de los SS. CC.

Visita á la Corte de María En la Merced a Nuestra Señora de las Mercedes.

Santoral Hoy—San Juan Pbro. y santa Agripa la virgen, martires. Mañana—La Natividad de San Juan Bautista.

Sociedades y Corporaciones Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia Por acuerdo de la Junta Protectora el día 2 de Julio próximo y siguientes necesarios de 4 á 7 de la tarde en el do-

micilio de la Asociación se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Julio de 1905.

Hasta el día 30 del corriente mes á las 7 de la tarde podrán los interesados cancelar á renovar sus respectivos préstamos.

Palma 22 Junio de 1906.—El Vocal de turno: Antonio Sbert y Canals.

Ferrocarriles de Mallorca Servicio extraordinario de trenes para el día 24 de Junio con motivo de la corrida de toros que se verificará en la Plaza de Palma.

De Manacor á Palma á las 11'45. De Palma á Manacor á las 20. De Palma á La Puebla á las 20'15. De Palma á Felanig á las 20'30.

El tren que comunmente sale á las 18'15 no lo efectuará hasta las 20. Palma 15 Junio 1906.—El Director General, G. Moragues.

Telegramas

(De nuestro corresponsal especial) El duque de Almodóvar. Destacamento americana no rendido. Madrid 21 á las 23'30

El ministro de Estado duque de Almodóvar va perdiendo fuerzas por momentos. Su vida se está acabando. Telegramas de Manila dan cuenta de que unos seiscientos indígenas atacaron á un destacamento de fuerzas americanas acampado en la isla de Layto.

Los indígenas lograron reducir á los americanos los cuales se rindieron teniendo varios muertos y heridos.

Indisciplinados.—Interés Madrid 21 á las 23'30

En Samo (Turquía) fuerzas del Sultán se han indisciplinado.

El Banco de Inglaterra ha acordado dar el interés de tres y medio por ciento.

Ligera mejoría.—Permiso al gobernador de Murcia. Madrid 22 á las 3

Dentro de la grandísima gravedad el duque de Almodóvar ha experimentado una ligera mejoría, pero esta no ha satisfecho ni á la familia ni á los médicos, porque están perdidas todas las esperanzas para su salvación.

El gobierno ha autorizado al gobernador civil de Murcia para que se traslade á Jumilla durante el Congreso Agrícola de Levante, al que se concede mucha importancia.

Consejo.—Cuestión Arancelaria.—Conde de Romanones. Madrid 22 á la 3

En el consejo de ministros que hoy ha de celebrarse se ultimarán la tan debatida cuestión arancelaria.

Reina gran interés para conocer el modo como quedarán tan importante asunto.

El ex ministro de la Gobernación conde de Romanones ha reunido á sus amigos íntimos, obsequiándoles con un banquete.

Hoy sale para París. Mencheta

Últimas noticias Telegramas

(De nuestro servicio particular) Bolsa.Cotizaciones—Madrid 22 á las 16 30

Interior contado . . . 8155 Interior fin de mes . . . 8157 Amortizable, 5 p g . . . 9980 Banco de España . . . 44400 Compañía Tabacalera 40875 Francos . . . . . 990 Libras . . . . . 2764 Exterior . . . . . 9675

La huelga de panaderos Madrid 22 á las 3

Las divergencias entre obreros y patronos panaderos se acrecientan, agravándose la huelga.

El gobernador hace esfuerzos para que se solucione huelga tan importante.

Se tienen preparados obreros militares á fin de garantizar las subsistencias para la población.

Debate político en Francia. Madrid 22 á las 1130

Telegrafían de París que ha terminado el debate político en el que tan ardorosamente han combatido el ministro del Interior M. Clemenceau y el jefe de los socialistas M. Faures.

Ha resumido el debate político el presidente del Gobierno M. Sarrien, y después la Cámara ha votado una orden del día, aprobando las declaraciones del gobierno para realizar con amplitud el programa democrático por 410 votos por 97 en contra.

Consejo aplazado.—Quiroga enfermo.—Almodóvar grave.—Los panaderos. Madrid 22 á las 15

La sesión del Consejo que estaba anunciada para hoy ha tenido que aplazarse para mañana á causa de hallarse enfermo el ministro de la Gobernación señor Quiroga Ballesteros, quien ha tenido que retirarse de su despacho del Ministerio de la Gobernación.

El señor Duque de Almodóvar continúa en el mismo estado de gravedad.

Los médicos desconfían de salvarle.

Continúan las negociaciones encaminadas á solucionar el conflicto de los panaderos de pan francés.

Traslado de presos.—Huelga estacionada. Madrid 22 á las 15'40

Se ha ordenado al Cañonero Concha que traslade la población penal de los presidios menores de Africa á Ceuta y Melilla.

La huelga de los obreros panaderos de pan francés sigue estacionada.

Llamados por el Gobernador han conferenciado con di-

cha autoridad los patronos y los obreros, no siendo posible dada la actitud de unos y otros llegar á un arreglo.

Rumor desmentido.—Contra los aranceles. Madrid 22 á la 1810

En el edificio de la Bolsa han circulado nuevos rumores de la próxima dimisión del actual ministro de Hacienda don Amós Salvador.

Este me ha autorizado para decir que tales rumores carecen de todo fundamento.

Don Amós Salvador se halla agoviado ante las peticiones contradictorias que recibe, respecto á los nuevos aranceles.

Quiroga restablecido.—Enfermos graves. Madrid 21 á las 1915

El señor Quiroga Ballesteros se halla restablecido de la dolencia que le aquejaba.

Esta tarde asistió á su despacho del ministerio, no recibiendo ni á los políticos ni á los periodistas.

El señor Duque de Almodóvar y el notable poeta señor Crilo se hallan en el mismo estado de gravedad.

El próximo viaje de los reyes. Madrid 22 á las 2030

Se asegura que la semana próxima S. M. el Rey presidirá el Consejo, el cual se celebrará en Madrid.

En dicho Consejo se ultimarán los detalles del viaje de los Reyes, fijándose si irán al Ferrol á presenciar la botadura del nuevo crucero «Reina Regente.»

No pertenece á la Reina.—La combinación de Gobernadores.—Nombramiento. Madrid 22 á las 22'25

De una manera positiva y autorizada, se sabe que es inexacta la noticia publicada por los periódicos extranjeros y algunos españoles referente á que la casa número 88 de la calle Mayor, de uno de cuyos balcones fué lanzada la Bomba del atentado contra los Reyes, pertenecía á S. M. la Reina doña María Cristina.

El periódico La Epoca dice que el retraso en resolver la combinación de gobernadores obedece á no haberse ultimado la provisión del Gobierno civil de Barcelona.

Añade dicho periódico, que se habia designado á un ex ministro recién ingresado en el liberalismo y que desempeña la cartera de Marina, creyéndose que no ha querido aceptar el cargo.

Ha sido nombrado Maestro de la escuela pública de niños que se halla vacante en Palma don Gabriel Comas.

Conferencia Madrid 22 á las 1615

El señor Gobernador Civil

de la provincia ha celebrado hoy una detenida conferencia con los Subdelegados de medicina, al objeto de adoptar medidas encaminadas á mejorar el estado higiénico de la Capital del Reino.

Se acentúan los rumores de que en el consejo de mañana el señor Amós iniciara la crisis.

Declaraciones del señor Luque. Madrid 22 á las 23

El ministro de la Guerra señor Luque ha manifestado que las reformas de guerra que publicó algún periódico son apogrifas, afirmando que con nadie habló del asunto.

Ha añadido que las reformas por él redactadas se publicaran en breve.

Mañana ó pasado se marchará á visitar la fábrica de armas de Trubia y las guarniciones de Gijón y Oviedo.

Agresión Madrid 23 á las 245

A las dos de esta madrugada en la puerta del Maison Doree, el Director del periódico El Pueblo de Valencia señor Azzati, encontro al escritor Manuel Bueno agrediendo.

Se formaron varios correos comentándose la agresión. Mencheta

ESPECTÁCULOS Lírico

Función para hoy á beneficio del profesor Tregant en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía incluso el transformista DONNINI.

Hotel Martín, San Hilario Sacalm, abierto 1.º Julio. El más confortable é higiénico de España para habitación y informes. Restaurant Martín, Barcelona.

El vapor SAENZ saldrá de este puerto el 23 del corriente admitiendo carga para Alicante, Motril, Cádiz, Gibraltar, Tánger y Canarias. Para informes: Sagrera, 15.

ISLEÑA MARITIMA Compañía Mallorquina de Vapores

El veloz y acreditado vapor MIRAMAR

saldrá el próximo martes día 26 de Junio á las seis y media de la tarde para BARCELONA y

MARSELLA admitiendo pasajeros y carga para dicho punto.

Se despacha en las oficinas de la ISLEÑA MARITIMA

Nota.—Todos los jueves á las 5 de la tarde sale vapor de la misma Compañía para ARGEL, regresando los sábados.

SANDWICHES Sidra champagne ó manzanilla fina y aceitunas sevillanas, un buen abanico que de mucho aire y mejor asiento, hacen buena cualquiera corrida.

COLMADO PAJARITA San Nicolás, 6

Permanecerá abierto hasta después de empezada la corrida.

AGUA OXIGENADA Obtenida sin intervención de ácidos minerales, se prepara en la FARMACIA DE ROVER, plaza de Antonio Maura.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

(Recibido en Barcelona hasta la hora de salida del vapor-correo de Palma) Madrid 21 á las 4 tarde.

Los alcoholeros Entre los alcoholeros de toda España reina profundísimo disgusto por la determinación del Sindicato de reanudar las operaciones en las fábricas que las suspendieron en el mes pasado.

No habiéndose conseguido el objeto que se proponían, abandonar aquella actitud de protesta es confesarse vencidos y quedar en peor situación que antes, pues han perdido la fuerza moral.

Ahora, al Gobierno, para conseguir el triunfo total, no le queda más que persistir en su empeño, pues le dan la batalla ganada los mismos interesados en que la pierda.

En Logroño, sobre todo, pais eminentemente vincultor, la resolución del Sindicato ha caído como una bomba.

El presidente del Sindicato provincial ha publicado en la Prensa un violento artículo en que se lamenta de lo que ocurre.

Ataca á Moret, Amós Salvador y otros, acusándoles de prometer lo que no tienen intención de cumplir.

Termina diciendo que sólo falta que procese á los que defenden los intereses agrícolas.

El asunto puede decirse que empieza ahora á dar juego.

El famoso decreto.—El monarca en pro de los liberales.

El Liberal dice que Moret habló en La Granja con Don Alfonso sobre el decreto de disolución; pero todavía no se fijó la fecha en que se publicará.

Parece que la actitud del rey es resueltamente favorable al partido liberal, y así se lo manifestó ayer nuevamente al presidente del Consejo.

El rey celebra que la opinión acoja su actitud con beneplácito, sobre todo la resolución que adoptó á raíz del atentado, pues desea vivamente compensarse con los deseos y aspiraciones de la nación.

Moret ha dicho que tal vez intrigas palaciegas ó el espíritu reaccionario que teme se abran las puertas de España para que entren auras vivificantes, habrán trabajado para que el rey no entrara con paso firme en la senda democrática; pero sus maquinaciones han resultado inútiles, pues el rey adoptó y mantiene su actitud, seguro de que con ello presta un verdadero servicio al país.

Habiendo con Quiroga Preguntado esta mañana por los periodistas el ministro de la Gobernación

acerca de los viajes de los reyes al extranjero, ha dicho que éstos se efectuarán á los dos ó tres días de ir la corte á la capital guipuzcoana.

Acerca del conflicto de Elanchove, cuyo Ayuntamiento, como es sabido, se ha negado á dar posesión al médico titular nombrado por el Gobierno, el ministro ha dicho que espera la llegada de las Comisiones que se anuncian para conferenciar con ellas, y resolver el asunto de un modo satisfactorio para todos.

Accidente en un globo En el jardín zoológico de Aix le Chappelle se verificó la ascensión de un globo tripulado por el inglés mister Thompson.

Al remontarse chocó contra un árbol sufriendo desperfectos.

Ya en la altura, encontró violentas corrientes de aire que cambiaban con rapidez de dirección, perdiendo el aerostato mucho gas.

Después de mil peripecias, el globo fué á caer en la línea férrea entre Colonia y Herxthal, en el momento preciso en que pasaba un tren, siendo arrollado por éste.

Thompson sufrió varias heridas de importancia.

Es la primera vez que se registra un choque de un globo con un tren.

De Rusia Dicen de San Petersburgo que han sido suspendidos varios periódicos por

acoger el rumor de haberse sublevado la guardia imperial.

Se dice que todos los ministros han presentado la dimisión; pero que el zar se niega á admitirla.

Terremotos En Manila se han sentido fuertes sacudidas de tierra que han repercutido en el Japón.

No han ocasionado desgracias.

El duque de Almodóvar El ministro de Estado continúa sin esperanzas de salvación.

Moret está muy aletado por el estado de gravedad desesperada en que se encuentra el duque.

Siento la desgracia—ha dicho el presidente del Consejo—en todos sus aspectos: como amigo, como hombre de partido y como patriota.

Del extranjero París 21.—Dice el El Echo de París que, según informes de origen particular, la próxima entrevista del Emperador Guillermo con el Czar se efectuará en una isla situada en la entrada del golfo de Filandia, que será probablemente la isla de Aland.

Londres.—Telegrafían al Standard desde Tánger que, después de haber pedido el ministro de Negocios extranjeros algunas explicaciones á M. Maloussier acerca del protocolo de Algeciras, fueron sometidas varias proposiciones al examen del Consejo de notables marroquíes.

El tribunal correccional ha condenado en rebeldía á Pedro Riera Falconet á un año de prisión y 1.000 francos de multa por denuncia calumniosa contra el marqués de Casa Riera.

Roma.—Circula el rumor de que doña Elvira de Borbón, á instancias de su padre don Carlos, ha consentido en ingresar en un convento.

Los consumos El señor Navarreveter, presidente de la Comisión extraparlamentaria de los consumos, ha visitado al señor Moret para hacerle entrega de las conclusiones relativas á la clase 9.ª, en que está comprendida la Hacienda del Estado, la municipal y la provincial.

El trabajo es muy notable y honra verdaderamente á la Comisión que lo ha redactado.

La asamblea de Jumilla Gaset ha manifestado que es muy posible que sus ocupaciones del ministerio le impidan asistir á la inauguración del Congreso Agrícola de Jumilla.

Granja Agrícola La Diputación provincial de Ciudad Real ha acordado la adquisición de terrenos para la instalación de la Granja Agrícola Experimental que ha concedido el Gobierno á aquella provincia.

Campaña moralizadora El gobernador prosigue su campaña moralizadora.

Perseguidos con tesón los juegos pro-

hibidos, Santiago Alba se propone recabar el auxilio de las clases elevadas para recluir á los gelfos y mujeres de mal vivir.

El Consejo de Guerra y Marina Nada hay resuelto todavía sobre la provisión de la plaza de consejero del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, vavante por pase á la reserva del general Pando.

El incidente de los toros Don Modesto ha recogido la opinión de Machaquito, respecto de lo que se dijo hace días, acerca de negarse este diestro á matar reses de Miura.

Machaquito ha dicho que le sorprendió saber que estaba en lista para estoquear aquellos toros sin que se hubiera contado con él, y preguntando al empresario quien se habia metido á disponer de su persona sin su permiso, el empresario contestó que así lo habia dispuesto Bombita.

—Yo no toreo á capricho de nadie—replicó Machaco;—por consiguiente, bórreme usted del cartel.

El incidente, pues, responde á una cuestión de amor propio y no á que Machaquito tenga miedo á las reses de Miura.

Pedid siempre y en todas partes el AGUA OXIGENADA, preparada por J. Sureda Lliteras, por ser el mejor antiséptico y la única que se elabora, sin que intervengan los ácidos minerales.

